

## 电针干预腰椎间盘突出症的临床机制研究进展\*

蔡翊鸿, 闫丽萍<sup>△</sup>

(南京中医药大学第二临床医学院, 江苏南京 210029)

**摘要:** 传统认为, 椎间盘中髓核的压迫是导致腰椎间盘突出症的主要原因。近年来大量研究表明, 炎症反应是腰椎间盘突出症的最重要因素之一。在非手术治疗中, 电针对腰椎间盘突出症有显著的疗效。国内大量文献提示, 电针可明显减少炎性介质及相关致痛物质的释放, 进一步减轻压迫, 消除炎性水肿和促进局部血液循环, 从而改善腰椎间盘突出症患者的临床症状。

**关键词:** 电针; 腰椎间盘突出症; 临床机制; 综述

**中图分类号:** R245.3      **文献标志码:** A      **文章编号:** 1000-2723(2014)02-0098-03

腰椎间盘突出症 (Lumbar disc herniation, LDH), 是由于腰椎间盘纤维环退变或外伤发生裂隙, 引起椎间盘内、外力平衡失调, 使髓核等椎间盘组织向后或后外方膨出或突出, 刺激、压迫脊髓神经根, 进一步导致神经根炎症、神经根营养障碍和传导特性损害, 出现腰痛、坐骨神经痛, 甚至明显神经功能障碍的一种疾病。腰椎间盘突出症患者的临床观察和相关研究发现<sup>[1-2]</sup>, 有些患者椎间盘突出范围小, 神经根性的临床症状却异常显著; 有些患者手术解除压迫后, 临床症状却无明显改善; 还有些患者采用抗炎药物治疗后, 疼痛症状能明显改善。以上结果提示, 腰椎间盘突出症患者的症状表现不仅仅与髓核的压迫有关, 突出周围的慢性炎症也是目前认为产生疼痛的重要因素之一<sup>[3]</sup>。腰椎间盘突出症的治疗方法分为手术与非手术两种, 而电针对腰椎间盘突出症疗效显著, 已被大多数患者接受。现将近几年电针干预腰椎间盘突出症患者的临床机制研究进展综述如下。

### 1 对白细胞介素 1 及肿瘤坏死因子的影响

白细胞介素 1 和肿瘤坏死因子同属于介导炎症反应的细胞因子, 主要由激活的巨噬细胞产生, 内毒素、免疫复合物和物理性因子等也可以刺激肿瘤坏死因子和白细胞介素 1 的分泌。于杰等<sup>[4]</sup>研究表明, 腰椎间盘突出症患者血清白细胞介素 1、肿瘤

坏死因子含量较正常人显著增高, 且白细胞介素 1、肿瘤坏死因子与疼痛程度存在数值依存性 ( $P < 0.01$ ), 白细胞介素 1 对疼痛的影响更大, 两者协同时则致痛作用更强。白细胞介素 1 可增加椎间盘前列腺素 E2 的含量, 作为炎症反应的重要递质, 前列腺素 E2 通过激活某些代谢过程, 使神经末梢感受器的敏感性增强, 感觉阈值降低, 组织处于痛敏状态, 增强并延长组胺、5-羟色胺、缓激肽等致痛因子的致痛作用。肿瘤坏死因子可激活磷脂酶, 后者可分解磷脂为花生四烯酸, 进一步产生对细胞有毒性的白三烯与超氧自由基。有报道<sup>[5]</sup>, 肿瘤坏死因子与白细胞介素 1 明显促进了软骨细胞基质金属酶 1 (MMP-1) 及基质金属酶 3 (MMP-3) 的表达, MMP-1 及 MMP-3 皆为胶原酶, 可降解软骨基质中胶原及相关蛋白等以此破坏软骨, 可加速腰椎间盘的退变。吴文锋等<sup>[6]</sup>将 99 例患者随机等分为单纯电针组、单纯推拿组及电针推拿联合应用组等 3 组, 分别进行相应的干预, 观察治疗前后患者血中白细胞介素 1、肿瘤坏死因子  $\alpha$  的变化。治疗 3 周后结果显示, 3 组白细胞介素 1 和肿瘤坏死因子水平均明显下降, 与治疗前比较均具有统计学差异。

### 2 对白细胞介素 6 的影响

白细胞介素 6 是一种多效应细胞因子, 对细胞的生长、分化或基因表达都有影响, 作为重要的炎

\* 基金项目: 国家自然科学基金面上项目(81173329)

收稿日期: 2013-12-20

作者简介: 蔡翊鸿(1988-), 女, 江苏南通人, 在读硕士研究生, 研究方向: 电针中枢敏化。

△通信作者: 闫丽萍, E-mail: ht990@126.com

症递质在退行性骨关节病发病中亦发挥重要作用。研究表明<sup>[7]</sup>,腰椎间盘突出症患者椎间盘组织匀浆中白细胞介素 6 的水平远远高于正常椎间盘组织,它可能通过影响椎间盘基质降解酶的抑制酶而发挥作用,该基质降解酶能改变椎间盘基质内蛋白多糖、胶原和弹性蛋白等生物大分子的含量、结构、功能及类型,削弱纤维环的保护作用,使髓核易从薄弱的纤维环处突出,从而导致椎间盘退变和突出。白细胞介素 6 也是重要的炎症促进剂,可刺激炎性递质的释放、促进炎性细胞的聚集和增强腰椎间盘退变的炎症过程,也可通过调节免疫细胞的功能而促进椎间盘自身免疫反应。邓明等<sup>[8]</sup>将 78 例腰椎间盘突出症患者分成 2 组,皆口服非甾体类消炎镇痛药及行腰椎牵引等常规治疗,在此基础上治疗组加用电针治疗,观察患者血清中白细胞介素 6 含量的变化。结果表明治疗组患者血清中白细胞介素 6 显著低于对照组,且具有统计学差异。

### 3 对一氧化氮(NO)的影响

NO 是一种带有不成对电子、化学性质活泼、兼有细胞间第二信使和具有细胞毒性作用的气体物质,有多种生物学功能,属于自由基范畴,易得失电子进行各种氧化还原反应,它可与接触的各种生物大分子产生反应,改变与损伤大分子的结构与功能。正常机体内存在着完善的自由基清除体系,使机体处于自由基产生和清除的动态平衡中,而不会引起组织损伤。但是当各种原因导致机体内自由基异常增多时,可出现明显的自由基损伤,使细胞功能下降,严重时可导致细胞死亡。冯德荣<sup>[9]</sup>等认为,腰椎间盘突出症主要的病理生理改变是长期的急慢性损伤后引起的椎间盘退行性变,其发生发展过程中有明显的微循环改变,如局部血流速度减慢或停滞等,而腰椎为受力部位,活动度大,椎间盘受压磨损严重,易造成椎间盘的缺血缺氧和急慢性无菌性炎症,休息卧床时椎间盘受压减轻,血液供应改善,在局部可造成反复的缺血—再灌注。在缺血—再灌注和急慢性炎症时,自由基产生增多,造成组织细胞的慢性损伤。椎间盘具有透明软骨的许多特征,关节软骨细胞可合成大量的 NO,徐宏光等<sup>[10]</sup>研究证实,椎间盘具有合成 NO 的能力,而腰椎间盘突出症患者椎间盘组织中 NO 含量显著增高,且与患者疼痛程度呈正相关。黄付国等<sup>[11]</sup>将 68 例腰椎间盘突出症患者随机分为治疗组 36 例和对照组 32 例,

治疗组电针夹脊穴,对照组循经取穴电针,10d 为 1 个疗程,疗程间隔 3d,共观察 2 个疗程。结果显示,2 组治疗后血清 NO 均较治疗前显著下降,且均有统计学差异;同时将 2 组治疗前后 NO 差值进行比较发现,治疗组在降低 NO 方面优于对照组,差异有统计学意义。

### 4 对 $\beta$ 内啡肽的影响

$\beta$  内啡肽是阿片肽的一种,属强烈的阿片激动剂,在体内分布广泛,其主要分布在丘脑、垂体、肾上腺和其他外周组织。 $\beta$  内啡肽起着神经递质或神经调质或神经激素的作用,往往与其他神经递质共存,对痛觉、神经内分泌、心血管活动和免疫反应起重要调节作用,是一种对疼痛通路进行调节的抑制性递质。它可以抑制感觉传导递质 P 物质的释放,P 物质是一个由 11 个氨基酸组成的多肽,在外周组织中有强烈的致痛作用,同时可使肥大细胞释放组织胺,引起炎症反应,使血管扩张和血管壁通透性增加。张琴等<sup>[12]</sup>认为腰椎间盘突出症疼痛患者血浆  $\beta$  内啡肽活性显著低于正常人,可能因长期慢性疼痛刺激,导致囊泡内贮存的  $\beta$  内啡肽耗竭所致。 $\beta$  内啡肽活性低下,引起 P 物质释放增加,疼痛进一步加重,形成一个疼痛正反馈回路,中断此疼痛回路可能是其镇痛作用机制的一个方面。黄付国<sup>[11]</sup>等的研究发现,电针夹脊穴可明显增加腰椎间盘突出症患者血浆  $\beta$  内啡肽的含量,与其治疗前相比有统计学差异。

### 5 对前列腺素 E2 和环氧合酶 2 的影响

前列腺素 E2 属于前列腺素类的一种,是花生四烯酸通过环氧合酶代谢的产物之一,当机体受多种因素刺激时,体内的多种细胞可以合成该物质并迅速释放出来。前列腺素 E2 是局部炎症反应的一种标志性物质,引起血管扩张和促进水肿发生,同时可刺激神经根诱发异常放电,具有直接致痛作用。环氧合酶<sup>[13]</sup>存在 2 种同工酶,即环氧合酶 1(组成型)和环氧合酶 2(诱导型),两者在各种炎症性疾病中均有表达,但与腰椎间盘突出症关系比较密切的是环氧合酶 2。环氧合酶 2 是经刺激迅速产生的诱导酶,其催化产生的前列腺素 E2 与疼痛、炎症反应等密切相关。环氧合酶 2 在正常情况下水平很低或无,但在炎性刺激或细胞因子的诱导下可以高度表达,其机制可能与基因启动子活化有关,环氧合酶的表达受炎症刺激物激活转录因子核因子 κB

(NF- $\kappa$ B)的调节,后者是与损伤和炎症反应有关的基因诱导过程中的关键性转录因子。有文献记载<sup>[14]</sup>,在紧贴神经根突入椎管的患者椎间盘组织中,前列腺素 E2 含量自膨隆型、破裂型至游离型中逐渐增加,三者差异有统计学意义。前列腺素 E2 对腰椎间盘内蛋白多糖合成具有抑制作用,可通过上调基质金属蛋白酶(MMP)的表达和活性,对椎间盘内细胞外基质(ECM)进行降解,在加剧腰椎间盘退变的同时,前列腺素 E2 还具有诱发血管生成的作用,退变的腰椎间盘尤其是突出的退变腰椎间盘组织中可能出现新生血管长入,这种新生血管的长入与 MMP 激活、巨噬细胞浸润、突出椎间盘吸收及椎间盘 ECM 退变密切相关,血管的增生将会增加炎症细胞在局部的聚集,而且血管壁密布的神经纤维受炎症物质刺激可致疼痛。而目前电针干预腰椎间盘突出症对于前列腺素 E2 及环氧合酶 2 的研究分析仍以动物实验为主<sup>[15-16]</sup>,临床干预研究鲜有记载<sup>[17]</sup>,故有必要将前列腺素 E2、环氧合酶 2 的研究运用到临床中,进一步阐明其临床作用机制,提高临床疗效。

## 6 总结与展望

综上所述,电针治疗腰椎间盘突出症的临床机制之一,体现在降低腰椎间盘突出症患者椎间盘中白细胞介素 1、肿瘤坏死因子、白细胞介素 6、前列腺素 E2、环氧合酶 2 的含量,达到减轻压迫、消除水肿及促进局部血液循环的疗效;同时降低椎间盘中一氧化氮的含量、增加患者血浆中  $\beta$ -内啡肽的含量,可缓解或消除患者的疼痛症状。然而,人体是一复杂的生化加工厂,生化物质在其中发挥强大的作用,而现阶段对于腰椎间盘突出症的相关物质的研究仅限于已知的水平,所以仍需深入相关介质的研究。笔者查阅大量国内相关文献,发现电针对于腰椎间盘突出症的机制研究多数集中在动物实验水平,而临床研究报道较少,故有必要通过临床试验多角度、多参数来阐明电针改善腰椎间盘突出症的具体机制,为临床疗效提供更行之有效的依据,从而改善患者的临床症状,进一步提高临床疗效。

## 参考文献:

- [1] 张益民,姜鑫,郭永智. 腰椎间盘退变与炎症介质[J]. 实用骨科杂志,2008,14(9):534-536.
- [2] 王建忠. 炎症在腰椎间盘突出症神经根损害中的作用[J]. 骨与关节损伤杂志,2001,16(1):77-78.
- [3] 王建忠,周跃,梅芳瑞. 腰椎间盘突出物中 IL-1 含量与直腿抬高相关性 [J]. 骨与关节损伤杂志,2001,16(1):22-23.
- [4] 于杰,朱立国,高景华,等. 腰椎间盘突出症患者血清白细胞介素 1 $\beta$ 、白细胞介素 6、肿瘤坏死因子  $\alpha$  表达与其疼痛的相关性 [J]. 中国组织工程研究与临床康复,2007,11(2):301-304.
- [5] 田华,党耕町,娄思权. 肿瘤坏死因子  $\alpha$  导致软骨损伤的机制探讨[J]. 中华外科杂志,2000,38(1):76.
- [6] 吴文锋,陈秀玲,邬森林. 针刺、推拿单独或联合应用治疗腰椎间盘突出症的疗效及免疫指标的变化 [J]. 中国老年学杂志,2011,31:1135-1137.
- [7] 刘松桥,王宸. 白细胞介素 6 与腰椎间盘突出症[J]. 现代医学,2003,31(2):136-138.
- [8] 邓明,刘玉峰. 综合电针治疗对腰椎间盘突出症患者血清 TNF- $\alpha$  和白细胞介素 6 的影响 [J]. 放射免疫学杂志,2012,25(3):264-265.
- [9] 冯德荣,黄迪南. 一氧化氮、SOD 与腰椎间盘突出症的关系[J]. 现代康复,1998,2(10):1098-1099.
- [10] 徐宏光,王辉,靳松. 腰椎间盘突出症髓核内一氧化氮和白介素-6 的检测意义[J]. 颈腰痛杂志,1999,20(1):3-4.
- [11] 黄国付,张红星,张唐法. 电针夹脊穴治疗腰椎间盘突出症的镇痛时效及对血浆相关因子的干预[J]. 中国临床康复,2006,10(43):1-6.
- [12] 张琴,郭成坤. 银质针对腰椎间盘突出症镇痛作用及其对血浆  $\beta$ -内啡肽的影响 [J]. 中国康复,2012,27(5):342-344.
- [13] 吴耀持,张必萌. 环氧合酶在炎症疼痛性疾病中的作用 [J]. 上海医学,2006,29(12):897-899.
- [14] 姜志钊,李毅中,林金矿,等. 前列腺素 E2 在突出腰椎间盘中的表达及其与坐骨神经痛的关系[J]. 国际骨科学杂志,2012,33(1):70-75.
- [15] 张必萌,吴耀持,崔学军,等. 电针对腰椎间盘突出症模型大鼠椎间盘组织环氧合酶 1 和环氧合酶 2 mRNA 表达水平的调控[J]. 中国临床康复,2006,10(39):51-54.
- [16] 杨宗保,易受乡,封迎帅. 电针环跳穴对腰椎间盘突出症家兔髓核组织 PGE2、PLA2 和 IL-1 $\alpha$  的影响 [J]. 中华中医药杂志,2012,27(3):576-578.
- [17] 郑青,张红青. 针刺加中药离子导入治疗腰椎间盘突出症临床研究[J]. 山东中医药大学学报,2011,35(2):136-138.

(编辑:徐建平)